	Урок русского языка в 5 классе 
Тема: « Путешествие на  планету  «Лексика».
Цели урока: 

1) Обучающая: систематизировать знания учащихся по лексикологии как разделе науки о языке,  научить определять роль омонимов,  синонимов, антонимов  в речи; продолжить работу по формированию навыков комплексного анализа текста.

2) Развивающая: совершенствовать орфографические и пунктуационные умения и               навыки; развивать логическое  мышление, совершенствовать умение работать с  «Толковым словарем». 
3) Воспитательная: формирование умений сотрудничать при выполнении  заданий; воспитание внимания и уважения к слову, создание условий  , в которых учащиеся  могли бы умело оценить себя и других,  воспитание  потребности  пользоваться  словарём, воспитание интереса к урокам русского языка.
Планируемые результаты: учащиеся научатся применять полученные знания и умения на практике; научатся проводить анализ текста, определять  лексический анализ слов, пользоваться Толковым словарём; объяснять языковые явления .
Технологии: игровые, информационно-коммуникационные.
Форма: урок-путешествие. 
Тип урока: урок закрепления знаний. 
Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер,  мультимедийная презентация, карточки, толковый словарь  С.И. Ожегова.
Ход урока: 
I. Организационный момент   (Эпиграф)
 Мир и радость вам, живущие,
Светит солнце ради вас,
И горят в вечерний час
Звезды, свет на землю льющие.)

 – Дорогие друзья,  давайте вместе с вами прочитаем  удивительные слова из  стихотворения  балкарского поэта К. Кулиева  :   
  Мир и радость вам, живущие,
Светит солнце ради вас,
И горят в вечерний час
Звезды, свет на землю льющие.
  Какое настроение возникло  у вас после прочтения этого стихотворения? Опишите словами ваше состояние. Благодаря чему произошло такое чудо? Именно слова сделали волшебство.

Сегодня на уроке мы докажем, что русский язык  великий, волшебный, богатый.  

 
II. Погружение в тему. Мотивация. Постановка целей и задач.   
-   Давайте вспомним,  какой раздел науки о языке изучает словарный состав языка? Какие у нас будут цели и задачи?  
- А еще мы запланируем одержать сегодня маленькую победу и почувствовать радость от успеха. Готовы отправиться в путь? Тогда вперед! 

III. Путешествие на планету  Лексика. 
1.  Пока наш центр Управления полётом   просмотрит творческие  проекты , мы   с вами выполним   космические задания.

1- тур.  Прочитайте выразительно текст, вставьте пропущенные буквы  и выполните задания 1-3.

Когда апрельским утром 1961 года могучая ракета в_знесла на орбиту к_смический корабль «В_сток», и я сквозь ил_юминатор увидел Землю, у меня невольно вырвалось восклицание:

( Красота-то какая!

«Восток» мчался над необъятными пр_сторами нашей любимой родины, и я испытывал к ней горячую сыновн_ю любовь. В просветах облаков виднелись великие реки, зеленела тайга, серебристо поблёскивали снежные шапки горных вершин. Земля радовала необычной палитрой красок. Она казалась мне огромной нивой для мирного созидания. Прекрасна наша земля!  (Ю. Гагарин)
Задания 1-3.

1. Какой заголовок наиболее точно передаёт содержание данного текста ?
1) Как прекрасна наша Земля!

2) Земля сквозь иллюминатор «Востока».

3) Необъятные просторы любимой Родины.

4) Первый полёт в космос.

2 Подобрать синонимы к слову «великие», антоним  к слову «горячую».

3.Объяснить  лексическое значение слова « палитра».
1.  Прочитайте выразительно  текст, вставьте пропущенные буквы и выполните задания 1-3.

Учит_ся говорить и писать нужно всё время. Язык – самое выразительное, чем человек обладает, и, если он перестаёт обращать внимание на свой язык, а станет думать, что он овладел им уже в достаточной мере, он станет отступать. За своим языком – ус_ным и письменным – надо следить постоянно.

Самая большая ценность народа – его язык. Язык, на котором он пишет, говорит, думает. Думает! Ведь это значит, что вся сознательная жизнь человека пр_ходит через родной ему язык… Мысли наши все формулируются языком.  (По Д. Лихачёву)
Задания 1-3.

1. Какое утверждение противоречит содержанию данного текста?
1) Учиться говорить и писать нужно всё время.

2) Язык – это не самое выразительное, чем человек обладает.

3) Мысли наши формируются языком.

4) Сознательная жизнь человека проходит через родной язык.

2.  Подобрать синонимы к слову «родной», антоним  к слову «большой».
3. Объясните лексическое значение слова  «язык». 
2- тур.   Лексический  диктант ( по   толкованию, т.е. лексическому  значению, определить  нужно  понятие  и  записать  одним  словом)
 Вопросы:  
1. Слова, одинаковые по звучанию и написанию, но совершенно разные по лексическому значению. 
2. Слова одной части речи, противоположные по лексическому значению. 
3. Слова, которые употребляют люди той или иной профессии. 
 4. Слова, вошедшие в русский язык из других языков.

5. Запас  слов  и  выражений  человека .

1. 3- тур. Гора профессионализмов. 
- Скажите, ребята, а зачем нужно знать термины? 
- Да, знание терминологии необходимо грамотному, квалифицированному специалисту, который без этого не сможет работать в своей области. 
Задание: Определите профессию работника по его словарю. 
1) Фарватер, бакен, компас, парус 
2) Космос, корабль, планета, скафандр 
3) Ноты, сольфеджио, ария, сопрано 
4) Форвард, пенальти, голкипер, тайм. 

• Оценка: балл зависит от количества преодоленных ступенек. 


4- тур.   Глубокая правда.  
Разгадав ключ этого шифра, вы сможете прочитать  пословицу:
1-4,
 1-2, 2-1, 2-2, 2-3, 1-4, 2-1, 2-4, 2-1, 

1-5, 2-1, 1-7, 1-3,  

 1-7, 2-1,

2-4, 2-5, 1-1, 2-7, 2-3, 1-8, 1-6,

1-1,   

 2-5, 1-1, 2-8, 1-6, 2-6.
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В человеке цени не красоту, а разум.
 
Находясь далеко от дома, мы всегда немного грустим, потому что вспоминаем дорогих нам людей, свое село, тропинку к дому. Родина, Отечество, Отчизна, Кабардино- Балкария ,Эльбрус,  Ошхамахо – близкие сердцу слова. 
 Наше путешествие заканчивается. 
Резерв. Следующее задание -доскажи пословицу:

 - Корень учения горек, а плод его …сладок

- Ученье – свет, а неученье - …тьма

- Мягко стелет, да жестко … спать

- Не бойся врага умного, а бойся друга …глупого

 - Знай больше, говори …меньше.

 - Лучшая вещь новая, лучший друг - …старый

 -Легко сказать, да…трудно доказать

 - Правой рукой строит, а левой…разрушает


IV. Подведение итогов. Синонимы, антонимы  широко используются в речи, в произведениях художественной литературы для передачи оттенков мыслей, чтобы сделать речь точной и выразительной и чтобы избежать повторов ,обогащают нашу речь, делают ее более разнообразной. Главное, не забывайте: мир знаний необъятен, и человек не должен оставаться на достигнутом. Он должен идти дальше и дальше, совершать открытия, узнавать новое, интересное.

 Рефлексия. 
Итак, все в сборе. Мы садимся в уютные каюты  и обязательно оцениваем события дня. Это очень важная часть каждого нашего дня – понять, что он нам принес. 
- Какие эмоции испытали вы за время нашего путешествия? 
- Что показалось наиболее интересным? Наиболее трудным? Чему вы научились? 
2. Оценка. 
- Сосчитайте свои баллы, запишите итоговое количество. 
- Поднимите руки те, кто доволен своим  результатом. 
- Значит, наше путешествие в страну Лексики оказалось не напрасным и мне хотелось бы пожелать вам бережнее относиться к словам, умело использовать их в своей речи, ценить их. Вручение  призов .


	  Задание на дом: подготовить творческие проекты на тему: «Чем  отличаются синонимы от антонимов?», «Чем  отличаются орфоэпические словари от орфографических?» .

	


